

探讨与思考

基层医疗机构抓住三个“利用好”

□丁林国 薛松



在《国务院办公厅关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》中明确提出,到2020年,分级诊疗服务能力全面提升,逐步构建布局合理、规模适当、层级优化、职责分明、功能完善的医疗服务体系,促使基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式逐步形成,基本建立符合我国国情的分级诊疗制度。

推行分级诊疗制度是由我国的国情决定的:基层人口众多,医疗技术条件落后,优质医疗资源严重不足,群众看病难、看病贵现

象日益凸显。笔者认为,相关部门要持之以恒地把分级诊疗工作抓实抓细,建立群众满意、医院满意、政府满意多方共赢的就医格局。同时,分级诊疗政策是一项利国利民的民生工程,基层医疗机构要抓住这次好机遇,提升自身内涵建设,为基层群众提供更好的诊疗服务。

第一,要利用好卫生政策优势。由于政策、资金等方面的因素,基层医疗机构面临着许多现实问题,况且,这些问题很难在短时间得到解决。这就需要基层医疗机构及时转变思想观念,认真学习国家卫生政策,把握好国家卫生政策的方向,及时调整工作思路,创新工作形式;基层医务人员应及时学习新的医学知识和提高诊疗技能,从而满足群众就医需求。

第二,要利用好“传、帮、带”载体。近年来,国家不断出台和完善优秀专业技术人才到农村、偏远地区、贫困地区的一系列激励政策,充分发挥专业技术人才优势,帮助和带动不发达地区发展卫生事业。基层医疗机构要利用好“传、帮、带”的工作优势,激发基层医务人员的活力,主动学习先进的诊疗技术和医学知识,适时引进先进的医疗设备,让技术和设备成为基层带不走的“永久资源”,进而提高基层医务人员的医疗技术水平,造福当地群众。

第三,要利用好现代技术优势。基层医疗机构要借助远程会诊系统、微信平台等媒介,邀请上级医院专家通过阅读病历、视频互动、图片等多种方式给予解答问题,以提高医务人员的诊疗技术水平,进而为指导患者康复制订科学的治疗方案,进而减轻基层群众就医负担。

笔者认为,推行分级诊疗模式,关键在于引导优质医疗资源下沉,让基层患者享受优质的诊疗服务,帮助其尽快摆脱疾病的困扰,让患者过上幸福、健康的生活。为此,基层医疗机构要搭乘分级诊疗的“快车”,加强与上级医院的紧密联系与合作,为推进分级诊疗贡献力量,进而让基层群众切实享受到医改带来的便利。

(作者供职于濮阳市中医院)

政策解读 国家基本公共卫生服务项目

0~6岁儿童健康管理包括哪些内容?

答:1.新生儿访视;2.新生儿满月健康管理;3.婴幼儿健康管理;4.学龄前儿童健康管理。

0~6岁儿童接受健康管理有什么好处?

答:0~6岁儿童健康管理,能为孩子一生的健康奠定重要的成长基础。医生根据儿童不同时期的生长发育特点,开展儿童保健系列服务,以保障和促进儿童身心健康发育,减少疾病发生。同时,通过对儿童健康检测和重点疾病筛查,还可以对儿童的出生缺陷做到早发现、早治疗,预防和控制残疾的发生和发展,从而提高生命质量。

为什么要建立《0~6岁儿童保健手册》?

答:建立《0~6岁儿童保健手册》,是为了从出生开始就记录儿童生长发育情况和各种健康状况,包括生命体征的变化,比如体格发育、智力发育、牙齿发育、喂养情况、听力、视力、疾病转归等。它是以健康检查为基础的动态记录,为医生对孩子健康管理服务提供依据。因此,请家长如实反映儿童的健康情况,并保管好手册。

新生儿家庭访视的内容是什么?

答:新生儿出院1周内,儿童保健医生会到家中对新生儿进行访视。内容包括:1.观察和询问儿童出生及疫苗接种的情况。2.了解新生儿出院后的喂养、睡眠、大小便、黄疸、脐部等情况。3.医生为新生儿测量体温,记录出生时的体重、身长,进行体格检查。4.建立《0~6岁儿童保健手册》。5.对家长进行母乳喂养、新生儿护理和常见疾病预防的指导。如果发现新生儿未接种卡介苗和第一针乙肝疫苗,医生应提醒家长尽快为孩子补种疫苗。医生还要提醒家长做好新生儿疾病筛查工作。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

南阳市宛城区汉家乡卫生院顾学超的执业助理医师资格证书(证书编号:200641210412924740219371)不慎丢失,现声明原件及复印件作废。

河南省杞县卫生健康委员会翟延芹的护士资格证不慎丢失(证书编号:13106234),现声明原件及复印件作废。

河南云浪智能科技有限公司的机构信用代码证(证号:G1041010105926370M)不慎丢失,现声明原件及复印件作废。

河南省肿瘤医院任武的执业医师证(证书编号:110410000020984)不慎丢失,现声明原件及复印件作废。

医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体解决方案供应商

河南中博医用技术工程有限公司

联系电话:18638551113

联系地址:郑州市高新区国家大学科技园(东区)4号楼

供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格、具有良好粘贴性和透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。

联系方式:(0372)2588505

18623828505(微信同号) QQ:1352341939

联系人:王红伟

地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼

安阳市康尔寿健康品有限责任公司

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检测试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司

联系电话:13703847428 13273806758

网址:www.okkj.net

地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

基层计生

文峰区卫生计生委
强力推进免费“两筛”工作

本报讯(记者张治平 通讯员齐丽娟 张娜)11月10日,安阳市文峰区卫生计生委召开预防出生缺陷产前筛查和新生儿筛查(简称“两筛”)推进会。

会议要求:一是各单位要针对目标制定措施,各村、社区管理员要上门服务,逐户排查,对孕妇进行建档立卡,完成孕早期

筛查工作。二是各单位要开展多种形式的宣传活动,营造良好的氛围,向辖区居民及重点人群宣传有关“两筛”的基本知识;三是明确考核指标、时限要求,建立每周通报制度,对于完不成任务的单位主要负责人要进行问责,强力推进全区免费“两筛”民生实事工作。

汝南县卫生计生委
大力弘扬新型生育文化

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红金 黄芳)近日,汝南县卫生计生委以开展“婚育新风进万家”活动为载体,紧紧围绕“大宣传、大联合、出精品、创特色”的工作思路,不断创新和丰富群众宣传教活动,取得了实效。

一是宣传阵地扩大化。县卫生计生委在全县建立新型生育示范村。各村建立了新型人口学校、图书室等;规范了计划生育户外宣传标语,在部分有条件的村建设了高标准的新型文化大院、生育文化广场和计划生育文艺宣传队;在县妇幼保健院及乡镇卫生院设立母婴保健、艾滋病预防等宣传栏,使之成为免费发放避孕药具的网点等。二是搭建载体,宣传形式多样化。县卫生

平桥区卫生计生委

强化出生人口性别比综合治理

本报讯(记者王明杰 通讯员张玲 王保燕)日前,信阳市平桥区卫生计生委结合平桥区实际情况,采取多种形式扎实开展出生人口性别比综合治理工作。

平桥区卫生计生委对各乡镇卫生院进行了拉网式检查,清查各类终止妊娠药品,对该类药品实行专人、专柜保管,对出入库登记管理制度落实情况进行摸底排查,杜绝私自销售该类药品的行为;加强对B超仪器的管理,根据备案情况对辖区内卫生院B超进行了突击检查,针对非医学需要鉴定胎儿性别等行为开展明察暗访。同时,平桥区卫生计生委借助案件信息管理系统,加大区域合作力度,与其他市(县)紧密联系,积

太康县卫生计生委

落实民生实事免费筛查工作

本报讯(记者侯少飞 通讯员袁达 李三备)近日,太康县卫生计生委召开落实民生实事免费产前筛查和新生儿疾病筛查工作会议。会议宣读了《河南省免费筛查领导小组关于完善措施进一步推进免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查工作的通知》,通报了全县免费筛查工作进展情况以及存在的问题。

会议要求:一要高度重视,充分认识免费筛查工作的政治意义,开展免费筛查是预防出生缺陷、提高人口素质的有效措施,是便民惠民的好事实事。二要营造良好氛围,提高群众知晓率。充分利用网络、电视、广播等宣传媒介,采

取张贴挂图、悬挂宣传标语等方式,广泛深入宣传,达到家喻户晓的程度。各乡镇和相关单位密切配合,切实做好目标人群调查摸底和组织引导工作。三要明确目标任务,强化督导问责。要建立督导考核机制,将免费筛查工作纳入县政府综合目标考核。

会后,各乡镇卫生院负责人积极行动,迅速召开动员会议,全县迅速掀起免费筛查高潮。截至目前,全县共开展免费产前超声筛查625例,筛查率为7.10%;血清学产前筛查1209例,筛查率为13.74%,提高7.54个百分点。免费新生儿筛查3989例,筛查率为110.26%;听力筛查2682例,筛查率为72.38%。

如何提高人们对精神疾病的认识?

□李世克

精神健康是健康不可缺少的一部分,每个人不仅需要身体健康,还需要精神健康。健康不仅是没有疾病,还是一种生理、心理和社会适应的完好状态。精神健康是指个体能够恰当评价自己、应对日常生活中的压力、有效率地工作和学习、对家庭和社会有所贡献的一种良好状态。

精神健康主要包括以下特征:智力正常、情绪稳定、心情愉快、自我意识良好、思维与行为协调统一、人际关系融洽、适应能力良好。精神疾病是指精神活动出现异常,产生精神症状,达到一定的严重程度,并且达到足够的频度或持续时间,使患者的社会生活、个人生活能力受到损害,造成主观痛苦的一种疾病状态。

影响精神疾病发生的心理因素包括人的个性特征、对事物的看法、应对方式和情绪特点等。如果心理负担过重、对各种生活事件的心理反应大等均有可能诱发精神疾病。影响精神疾病发生的社会因素,包括生活中的各种意外事件和不良事件、家庭和社会的支持、文化、环境等。比如天灾人祸、亲人生故、工作或学业受挫、婚姻危机、失恋等重大生活事件是诱发精神疾病的重社会因素。生物、心理和社会因素以及它们之间的相互作用持续影响着人生的各个阶段。

精神疾病与躯体疾病一样,是由多个相互作用的生物、心理和社会因素决定的。影响精神疾病发生的生物学因素包括年龄、性别、遗

理发育问题。家长应多与孩子进行

情感、语言交流,培养孩子良好的生活、行为习惯及团结合作能力,是避免学龄前儿童精神卫生问题发生的可行性方法。

青少年常见的精神卫生问题有学习问题,比如考试焦虑、学习困难。人际交往问题,比如学校适应不良、逃学、自我伤害、网络成瘾、吸烟、接触毒品、过度节食、厌食和贪食等。那么,调节学习压力、学会情感交流、增强社会适应能力、培养兴趣爱好等是避免学龄儿童和青少年精神卫生问题发生的可行性方法。

中青年常见的精神卫生问题,有与工作相关的问题,比如工作环境适应不良、人际关系紧张、就业和工作压力等;与家庭相关的问题,比如婚姻危机、家庭关系紧张、子女教育问题等。构建良好的人际支持网络,学会主动寻求帮助和适度发展兴趣爱好,是避免中青年精神卫生问题发生的可行性方法。

如果怀疑有心理行为问题或精神疾病,要及时去精神病专科医院的精神科或心理科进行咨询、检

查和诊治。处理心理行为问题,以心理咨询和心理治疗为主,辅以社会支持和药物对症治疗。在精神疾病的治疗方面,目前已有有效的治疗药物以及心理治疗和心理社会康复方法。被医生确诊患有精神疾病的患者,应及时接受正规治疗,遵照医嘱持续按时、按量服药。通过规范化治疗,多数患者可以治愈,维持正常的生活、学习和工作能力。

(作者供职于郑州市第八人民医院)

